■ 编者按

新变化、新办法。

今年7月,中共中央办公厅、国务院办公 厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学 生作业负担和校外培训负担的意见》(简称 "双减"政策),要求切实提升学校育人水平, 持续规范校外培训,有效减轻义务教育阶段 学生过重作业负担和校外培训负担。

面对"双减"政策要求,我省中小学正紧 锣密鼓按照相关部署抓紧落实。学生如何在 课堂学好学足? 学校如何提供多元化课后服 务?校外教育培训机构如何运行?种种问题 都牵动着大家的心。为此,本报记者在"双 减"政策发布后的第一个开学日,走访南昌市 多所中小学和校外教育培训机构,深入了解

新学期看"双减"



南昌大学附属小学红谷滩分校的羽毛球社团正在招新选苗子。本报记者 余红举摄

南昌市京安学校:

让学生在课堂上学好学足

本报记者 陈璋

9月1日10时,眼看新入学的学生领到了崭新的书 本,南昌市京安学校的老师也开始积极准备第二天的教 学。如何加强教学方式创新,让孩子们学好学足,成为 老师们的重要备课方向。

推进课改 提高效率

京安学校是一所九年一贯制公办学校,现有2200余 名学生、127名教师。

近年来,京安学校以教研活动为抓手,通过学校内 部、学校之间的"赛课"方式,不断提高教学团队质量,让 教师"以赛代练",优化课堂教学水平。

该校小学语文老师袁延对此深有体会。去年,为准 一场区级教学竞赛,学校以袁延为主体,组成了7人 教师团队进行专门备课,不断开展头脑风暴,并在不同 班级试课,打造了多堂精品课程并录入学校教学资源 库。"通过'赛课',团队教学能力得到有效提升。

为了让教学更有针对性,京安学校积极推进课 改工作,由各学科的19名优秀教师成立工作室,通 过课堂分组教学,让学生教学生,极大地提高了学习

"传统教学就是老师一个人在上面讲,形成'一言堂', 学生吸收了多少不得而知。我们在课改中尝试将学生 分成若干个小组,老师先讲,然后各组轮流给其他组讲 课,提高学生自主学习能力。"校长陈英表示,考虑到学 生水平不一,老师也会有针对性分组,给不同学生设置 不同要求,做到因材施教。

"新学期我们将以'向40分钟要效率'为导向,全方 位、多形式让学生在课堂上学好学足。"陈英表示。

淡化考试 减轻负担

"我们整个小学阶段都取消期中考试,淡化期末考 试,不公布结果和排名,不让老师为了提高班级成绩向 学生传导压力。"陈英介绍,期末考试的试卷内容将以基 础知识为主,兼顾能力提升考题。

考试结束后,学校给家长的成绩单上不再写具体分 数,而是以"优良中差"四个等级替代。"85分以上就是 优,绝大部分学生都可以获得优和良。具体分数只作为 学校内部存档,为老师的未来教学提供参考依据。"陈英 补充说。

在作业方面,京安学校将严格落实一、二年级不布 置作业的要求,同时给每个年级学生提出要求,即每天 回家阅读优秀书籍,至少运动十分钟,并且帮助父母做 一项家务。"不需要家长打卡,每个月只需给老师发几张 相关照片即可,我们会整理成册,作为学生的成长记 录。"陈英介绍,学生的作业以"悦"为核心,包括悦读、悦 跑、悦动,既不给家长增添额外负担,又能让孩子全面提 升综合素质。

集体备课机会,对各班作业布置的合理性进行研讨。

采访中,记者注意到,该校的部分课程排课量也发 生了一些变化,按照南昌市教育局最新调整的义务教育 课程设置方案,增加了音乐、体育、美术课程的排课量。 此外,每个年级每周都增加了一节劳动教育课。

为让学生睡眠充足,该校取消了早读,第一节课上 课时间由原来的7时40分改到8时,并延长了课间时 间,确保上午和下午共有一个小时的课间休息时间。开 学前,该校对教学行政楼一楼的架空层进行了改造,增 加了4张乒乓球桌,丰富学生课间活动。

每周一至周五15时45分至17时35分是晚托时间, 学校设置了十多个兴趣班,学生们报名的热情超过预

这样的上学新体验,让不少刚刚步入初中的学生感 到惊喜。家长们也纷纷对"双减"政策的落实表示赞 成。"希望新政策将素质教育落到实处,还孩子快乐健康 的身心。"一名姓杨的家长说。

作业少了 课间活动多了

南昌三中民德路校区:

本报记者 徐黎明

9月1日,在南昌三中民德路校区,学生们正利用课 间时间在乒乓球桌前尽情挥拍,或在篮球架下激烈对 抗,欢声笑语在操场上回荡。

南昌三中民德路校区是初中部,有学生1400多 名。这个新学期,因为"双减"政策出台,学校氛围和以 往的开学季大不相同。减少学生作业量,保证充足睡 眠时间,校内午托、晚托等一系列措施的落实情况备受 关注。

"从某种程度上来说,'双减'政策对学校和教师的

要求更高了。我们要做的是提高课堂教学效果、科学设 计作业形式和内容。"南昌三中教务处副主任姜颖表示。

放学时,老师的手机上会收到当天各班的作业布置 情况。"为确保学生平均每天书面作业完成时间不超过90 分钟,学校要求每位任课老师'线上晒作业',接受监督。 发现问题立即通报,通过约谈、监督的方式督促整改。"姜

"学校制定作业布置、批阅、检查具体细则,作为对 老师的考核指标。"姜颖说,学校以备课组为单位,利用

> 记者在学校社团招新现场看到,学生对参加的社团 课程非常感兴趣,甚至面试结束了,都不愿意离开,有的

> 学生表示"老师,我还想试试"。 "通过学校微信公众号发布了学校'三点半课堂'公 告,学生根据个人兴趣爱好自愿报名加入,学校专业老 师以及外聘教师担任指导教师,组织学生开展活动。定 时(活动时间固定)、定点(活动地点固定),充分利用学 校内的教室及场馆资源。"辜燕琼一边带领记者参观改 造好的功能室,一边向记者介绍校"三点半课堂"

> 据悉,南大附小红谷滩分校还增加了室外社团课 程,配置了楼顶菜园。对于不想参加社团的高年级学 生,可在教室完成作业,每个教室均有教师进行辅导。 "也可以在老师指导下,参加室外运动或者阅读,学校提 出了每天阅读1小时、运动1小时的倡议。"辜燕琼介绍, 学校还把社团课程延伸到家庭,要求学生平均每天做10 分钟家务,提高学生生活自理能力。

9月1日,记者在南昌市 青山湖住宅小区、金域名都等 小区发现,以前在这些小区里 随处可见的校外教育培训机 构户外广告纷纷被撤下。这 是"双减"政策在南昌落地后 取得成效的一个缩影。

全

学科类培

训

"无证教育培训机构一律 取缔""学科类培训机构一律 不得发布户外广告"……随着 "双减"政策落地,南昌校外教 育培训机构及其办学行为得 到全面整治和规范。

上课时间最晚不 得超过20时30分

"小孩周一至周五晚上可 以来上课,周末不允许补课。 9月1日,记者在南昌市东湖 区象山北路某校外培训机构, 以家长身份咨询报班英语科 目的补课时间,这里的工作 人员告诉记者,现在查得很 严,他们都在执行"双减"政策

与此对应的是,9月1日, 给孩子报了辅导班的家长熊 女士,已经接到了校外培训机 构的通知,原来定在周末的课程,一律调整到周一 至周五,上课的时间是18时30分至20时30分。

南昌红谷滩凤凰洲某校外培训机构的工作人 员告诉记者,根据"双减"政策要求:校外培训机构 不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组 织学科类培训。南昌紧跟"双减"政策导向,喊停 周末、节假日以及寒暑假学科类的培训班。校外 教育培训机构可以把培训时间调整为周一至周 五,但是上课时间有具体规定,只能在学生放学后 至20时30分前。

学科类培训机构撤下户外广告

9月1日,记者走访南昌市红谷滩区凤凰印象 商业街,发现不断有架子鼓、钢琴、书法、绘画等培 训机构的工作人员,向过往的家长发放秋季招生广 告,在这条商业街上随处可见艺术类培训机构的户 外广告。

"我们艺术类不在'双减'范围。"凤凰印象商业 街一家艺术类培训机构的工作人员告诉记者,这条 街上周把学科类培训机构的户外广告全撤了。

除了净化学科类培训机构户外广告,为了落 实落细"双减"政策,近日,南昌市教育局、南昌市 市场监督管理局、南昌市公安局等6家市直单位共 同签发了《南昌市校外培训机构市县两级专项整治 方案》

根据《方案》,南昌市行政审批局指导落实不再 审批新的面向义务教育阶段、高中阶段的学科类校 外培训机构要求,指导现有学科类培训机构统一登 记为非营利性机构。特别是在市场行为上,市场监 督部门将重点查处无证无照办学机构、超范围开展 经营的托管机构、不按规定进行价格公示和收费等 行为。

南昌大学附属小学红谷滩分校: 三点半课堂"忙招新

本报记者 余红举

"滕王阁、飞机、伦敦桥,你选择哪种造型,说说它是 用什么材料制作的?"9月1日15时50分,南昌大学附属 小学红谷滩分校劳技活动室, 航模教师正在对四年级航 模社团进行面试,他身旁摆放着此前学生利用废品制作

航模社团是该校比较受学生欢迎的社团,"双减"政 策公布后,报名的学生更多了。为此,该校撤了7间行政 办公室,改造成社团功能室,为学生"三点半课堂"让路。

"2013年,学校刚成立时,只有9个社团,今年上半 年有50多个社团。从目前报名的情况来看,学生参加 社团的人数,从过去总人数的二分之一,增加到现在的 三分之二。"南大附小红谷滩分校副校长辜燕琼介绍道。

因为报名参加社团的学生增加了,该校调整了社团 课程计划,开学后的这几天主要是社团招新。"9月6日 开始,每周一至周五的15时50分至17时30分开课,社 团课程涉及文体、艺术、劳动、阅读等。"辜燕琼介绍。







图①② 南昌大学 附属小学红谷滩分校芭 蕾舞社团、航模社团正 在招新选苗子。

本报记者 余红举摄

图③ 在南昌三中 民德路校区,学生们利 用课间打乒乓球

本报记者 徐黎明摄